

# 如何推进清廉张家界建设

落实市纪委全会精神，派驻纪检监察组这样说

通讯员 谢航

编者按：

派驻纪检监察组身处纪检监察工作的前沿，是监督执纪工作的探头和前哨。监督探头擦得亮不亮，监督前哨站得好不好，直接关系到党风廉政建设和反腐败斗争的实效。近日，市纪委市监委召开了市派驻纪检监察组落实市七届纪委五次全会精神座谈会，会议围绕多个主题进行交流发言，总结工作经验，分析存在问题，同时结合工作实际，对做好2020年派驻工作进行安排部署。现分专题予以摘编推出。

**专题一：派驻纪检监察组围绕清廉张家界建设，重点开展哪些工作？**

驻市委宣传部纪检监察组

今年是清廉张家界建设的开局起步之年，要以清廉张家界建设统揽派驻监督工作，积极履行协助职责，推动各被监督单位以党的政治建设引领纪律建设、作风建设、队伍建设以及作风建设。

聚焦落实首要责任，始终把做到两个维护作为监督核心抓严。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、落实习近平总书记重要指示批示精神、落实中央、省委、市委重大决策部署情况作为监督检查的重点内容，按年度梳理，分时段督查，逐条促落实。严明政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活。

聚焦全面从严要求，始终把压实主体责任作为工作主线抓细。严格落实中央印发的《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》。加强对一把手和班子成员的监督，督促落实好党风廉政建设主体责任提醒卡制度，坚决防范和纠正抓党的建设推

单位有没有组织学习2020年决战脱贫攻坚实施意见？

你们是怎样开展脱贫攻坚大排查专项行动的？

近日，桑植县纪委监委采取四不两直的方式，深入全县23个乡镇和扶贫行业部门开展政治督查，通过查阅资料、个别谈话、实地走访，深度检视各单位贯彻落实县委脱贫攻坚决策部署情况。这是该县精心绘制“四张图”，纵深推进扶贫领域专项治理的一个缩影。

聚焦重点焦点，对标对表设计施工图。

纪委监委召开3次专题会议，对照《湖南省2020年扶贫领域腐败和作风问题专项整治工作要点》等系统谋划全年工作，制定《桑植县决战扶贫领域腐败和作风问题专项整治工作责任清单》，确定10项具体任务，同步成

进业务工作“两张皮”现象。

聚焦决战决胜目标，始终把正风肃纪反腐作为基础工作抓常。对文化产业扶持项目资金落实情况和两项帮扶工作开展一次全面监督检查。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，着力整治形式主义官僚主义问题。注重抓早抓小，防微杜渐，着力在第一种形态上下功夫。强化纪律教育，注重源头治理。扎实做好被巡察单位问题整改后半篇文章，确保问题真实、剖析深刻、措施有力、效果明显。

聚焦制度体系建设，始终把源头治理作为实现常态路径抓紧。2020年，创新实施被监督单位制度体系建设廉洁性审查机制，围绕制度制定的政策法规及理论依据、制度推行的可行性论证、制度实施的体系建设、制度执行效果评估四个环节展开，探索监督的实效性，从源头上防范制度性腐败风险。

聚焦文化涵养建设，始终把健康向上的理念和精神培育作为重要举措抓常。紧密结合宣传思想战线和意识形态领域的职能，督促被监督单位坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体原则，坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向，大力传播弘扬清廉文化，加强对推进清廉张家界建设的理论和实践研究，营造浓厚的精神文化氛围。

驻市教育局纪检监察组

派驻纪检监察组要扎实推进清廉张家界建设，重点做好思想监督和行为监督两方面工作。

思想监督。

没有思想监督就没有不想腐的自觉，思想层面的监督才是最根本的监督，才能达到监督的标本兼治作用。我组将与监督单位党委（党组）一起以自我教育平台建设为抓手，一体推进清廉机关、清廉学校建设。这

既是贯彻落实市委关于清廉张家界的工作部署，也是按照习近平总书记关于“四个自我”的要求，落实党风廉政建设两个责任的需要，更是从根本上教育广大干部教工自觉自律，改善我市教育科技系统政治生态与行业风气，实现教育科技系统高质量健康发展的需要。

行为监督。

做实三重一大监督。三重一大事项监督是做好日常监督工作的关键，促使权力运行规范公开透明。一是重大项目安排一定要看到。重大项目纪检监察组全程参与，从项目动议开始介入监督，把控事前、事中、事后各个环节。二是重大事项决策一定要听到。参加监督单位的党委（党组）会，对程序、合法性、合规性进行把关。三是重要干部任免、大额资金使用一定要知道。做好干部的廉洁性审查和任前谈话工作，关注大额资金的去向、用途。

抓好招投标监督。招投标监督重在事前、重在细节，必须确保招标方案的科学性、严谨性、合理性。一是招标讲公开。要排出招标文件中评分标准的三性，即歧视性、排他性、倾向性。二是监督讲公正。招标公告挂网之前，由纪检监察部门负责人和采购单位分管领导对采购代理机构负责人进行廉政提醒，提高其廉洁风险、法律风险的防范能力。三是投标讲公平。公开招标公告发布后，实行投标人两边报名，投标意向人可以在采购人和采购代理机构报名，防止采购代理机构人为的将投标意向人拒之门外。

驻市卫生健康委纪检监察组

根据市七届纪委五次全会部署和工作要求，我组第一时间将全会精神在市委卫健工委会议上进行了学习传达。通过和市委卫健工委商，按照全会以清廉张家界建设为统揽的工作要求，重点协助市卫生健康委建

设清廉机关，督导市人民医院推进清廉医院建设。

分别制定方案。市委卫健工委把在全系统开展作风整顿作为建设清廉机关重点内容，制定了《关于开展作风整顿建设清廉机关的实施方案》。市人民医院党委制定了《关于推进清廉医院建设的实施方案》。

持续压实责任。结合学习贯彻《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》精神，在推进清廉机关建设工作中，我组要求市委卫健工委和市人民医院党委书记的第一责任人责任，班子成员要切实履行好一岗双责，强调以监督追责压实主体责任。

明确工作任务。建设清廉机关要重点解决4个方面12个突出问题。一是不作为、工作缺乏激情的问题；二是慢作为、工作效率低下的问题；三是乱作为、为政不廉的问题；四是群众观念淡薄、工作不实的问题。建设清廉医院要着重抓好清廉制度体系、清廉班子、清廉窗口和清廉科室4项建设，努力实现制度完善、班子有力、医风良好、群众满意的工作目标。

确保措施落实。一是要加大宣传，营造氛围，让市卫健系统广大党员、干部对清廉机关清廉医院建设入脑入心，自觉对号对表，存戒惧、知行止。二是要协同推进，接受监督。清廉机关清廉医院建设是党风廉政建设的重要内容，实践中要一体推进，共同完善。同时要公开承诺，主动接受舆论监督、群众监督和社会监督。三是督查督办，务求实效。我组将深入学习贯彻全会精神，靠前指导市委卫健工委机关党委和市人民医院纪委，促进清廉机关清廉医院建设各项措施的落实，强化对违规违纪行为的监督震慑，确保清廉机关清廉医院取得实效。

# 慈利县：溇澧同心

微信群成为基层治理的有效手段

通讯员 代炯琼

平台服务群众，贴心更暖心。清明节期间严禁燃放鞭炮，焚烧纸钱。居委会从明天上午开始每户免费发放两束鲜花。3月31日，苗市镇苗市社区党支部杨勇军发布了清明祭祖提醒，获得群众热切响应。微信群变身群众身边的“小喇叭”，群众也化身为监督员互相提醒互相监督。

今天我收到了5000元卖丑橘的钱，大家反映很好吃。说起卖丑橘，苗市镇邓玲乐开了花。

身份证指纹采集，到就近派出所办理。除了发布通知，群众还可以咨询政策、反映问题、倾吐烦心事，让管理员第一时间知晓，做到社情民意早知道、早化解，上传下达服务群众真正实现了零距离。

公开村务，账目越晒越透明。各位村民：由村民集资修建的牌楼，共收集群众捐款81500元，本次用于基础设施建设6833元，现余款74667元。慈利县南山坪乡梁山村将村民集资修建的工程项目账单晒在村里溇澧同心微信群，主动接受群众监督。

自微信群建立后，梁山村村务监督员就定期在微信群里晒村账，公开村务、财务和资金项目信息，接受群众监督，并收集意见和建议，及时受理信访举报，得到村民连连点赞。公开村务不仅充分保障了群众的参与权、知情权和监督权，更让干群关系越晒越紧密。

截至目前，全县26个乡镇（含新城）、427个村（居）均已完成溇澧同心微信群创建工作，整个系统内共有611个微信群正高效运转，173752人实时共享信息。小小的溇澧同心微信群，搭建了党员干部和广大群众心灵的桥梁。

警示图。

构建三张清单管理、三位一体监督体系，系统排查扶贫重点领域、重点行业权力风险点，强化对权力运行全过程、全方位制约和监督，防止权力出轨，从源头上预防扶贫领域腐败和作风问题的发生。注重做好监督执纪后半篇文章。据统计，今年1-2月，全县发现扶贫领域问题线索24件，立案3件，追缴资金132.54万元，退还群众资金66.9万元。通过制定下发《桑植县扶贫领域腐败和作风问题典型案例汇编》，组织观看教育警示片，把警示教育课堂延伸到乡镇、村（居），为全县党员干部送知识、敲警钟、拧发条，不断增强基层党员干部的廉洁自律意识和拒腐防变能力。

线索，逐村、逐户、逐事开展拉网式大排查行动。县纪委监委同步成立跟踪督查组，围绕重视程度高不高、反应速度快慢、工作措施是否得力、实际效果好不好对脱贫攻坚回头看、回头改情况进行监督检查。发现问题21个，提出整改意见21条。通过自己找、督促改、双向发力，全力保障打赢脱贫攻坚战决胜收官之战。

坚持惩防结合，多措并举绘制

# 桑植县：四张图纵深推进扶贫领域专项治理

通讯员 谷丽

立7个工作专班，分别由一名班子成员任组长，相关部室牵头主抓，做到任务分解到人、责任明确到人。

突出问题导向，严督细查规划作战图。

配合县委出台《关于加强政治监督和政治督查工作的若干措施》，将各级党组织落实上级党委关于脱贫攻坚决策部署情况作为监督重点，实行清单管理，一月一督查，一月一通报，根据监督发现的问题性质和程度，实

施红、黄双色预警制度，严肃追责问责。坚持四个监督联动，成立4个督查组，对已经开展脱贫攻坚专项巡察的69个村（社区）整改情况进行进

行回头看，全面体检，系统问诊，着力发现整改不到位以及新发生的扶贫领域问题，压紧压实全县各级党组织脱贫攻坚主体责任和行业部门的监管责任。创新三书一报七个一派驻监督模式，制定《派驻纪检监察机构与综合监督单位双向互动沟通制

度》，规定综合监督单位向派驻纪检监察机构主动通报贯彻执行上级决策部署、脱贫攻坚工作进展情况等10项具体内容，确保派驻机构前哨和探头作用落地落细。

强化联动协同，凝聚合力打造效果图。

压实责任，压紧压实全县各级党组织脱贫攻坚主体责任和行业部门的监管责任。创新三书一报七个一派驻监督模式，制定《派驻纪检监察机构与综合监督单位双向互动沟通制

# 福建寿宁：巩固脱贫成果闯新路

今年1月，福建省寿宁县下党乡10个行政村的合作社联合成立了寿宁县滴水缘农业专业合作社联合社，该社以合作社+基地+农户+订单的形式，为成员提供农产品采购、销售等服务，持续巩固脱贫成果。

新华社记者 林善传 摄

4月9日，合作社社员王官花在下党村扶贫定制茶园采摘茶青。



4月9日，合作社社员王菊弟在茶叶生产车间内进行寿宁白茶的晒青。



4月9日，合作社社员王光文在茶叶生产车间内制作红茶。



4月9日，合作社社员蔡世春在下党村扶贫定制茶园采摘茶青。